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Викладені результати дослідження ефективності пробіотичного препарату «Мультибакте-
рін ветеринарний Bs + La» в схемі гінекологічної терапії хронічної неплідності корів. Дані комплекс-
ного моніторингу стану корів, що мали симптоматичну неплідність змішаної етіології, виявили 
ріст заплідненості тварин дослідної групи, в порівнянні з контролем, на 19,5 % після курсу нормоф-
лоризації слизових репродуктивного тракту шляхом зрошення  розчином про біотичного препара-
ту за експериментальною схемою. Дослідні високопродуктивні корови,  які на   початку заселення 
слизових культурами симбіотичної мікрофлори мали термін лактації в середньому 161 день, стали 
тільні  вже через 32 дня в 66 % випадків. В контролі тільки 50 % корів були результативно заплід-
нені протягом 3-х місяців після курсу гінекологічної антибіотикотерапії. Пальпаторне обстеження 
незапліднених корів обох груп  показало в 31-44 % випадків наявність глибоких органічних уражень 
органів відтворення злипливогохарактеру, що не піддаються лікуванню. Результати дослідження 
виявили додатковий біологічний ресурс відновлення фертильності корів при хронічних гінекологіч-
них патологіях, пов’язаних з дисбіозом слизових репродуктивних органів. 
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Репродуктивна функція самиць великої ро-
гатої худоби є біологічною основою галузі молоч-
ного виробництва. Результативне запліднення 
лактуючих корів протягом до 3 місяців після оте-
лення, загальновизнано оптимальним терміном 
відтворення як з фізіологічної, так і з економічної 
точки зору. Але аналіз статистичних даних стану 
відтворення молочних стад різних господарств в 
Україні і за рубежем свідчить про стабільну тен-
денцію зниження рівня заплідненості маточного 
поголів‘я за останні роки в усіх країнах з розвину-
тим молочним скотарством [2, 15, 18, 20]. 

Вирішенню проблем, пов‘язаних з безплід-
дям корів, були присвячені багаточисленні дослі-
дження, а на сьогодні, в результаті впровадження 
в молочній галузі промислових технологій екс-
плуатації поголів‘я, актуальність збереження фе-
ртильності самиць ВРХ загострилась. Попри ная-
вність в арсеналі лікарів ветеринарної медицини 
великої кількості антибактеріальних препаратів, 
значне різноманіття рекомендованих схем для 
терапії симптоматичної неплідності корів свідчить 
про їх недостатню результативність в умовах 
реального виробництва [2, 5, 7, 9]. У порожнині 
матки корови після отелення створюються сприя-
тливі умови для розвитку патогенної та умовно-
патогенної мікрофлори, що спричиняє виникнен-
ня запальних процесів ендометрію катарального 
характеру, а при ускладненнях – гнійно-
некротичного, продукти якого негативно вплива-
ють на функцію і стан тканин яєчників, організму 
в цілому [ 3, 4, 5, 9, 10].  

Важливою є правильна стратегія лікуваль-
но-профілактичних дій за умов концентрації пого-
лів‘я в промислових молочних комплексах, яке 
піддається пошкоджуючому впливу паразитоце-
нозів. Профілактика має бути спрямованою на 

обмеження можливості поповнення паразитоце-
нозів новими співчленами і недопущення поси-
лення їх патогенності [3, 6].  

Для профілактики і лікування важливими є 
застосування препаратів широкого спектру дії з 
урахуванням вірогідної наявності різноманітних 
збудників, оперативне визначення яких в умовах 
реального виробництва на сьогодні є проблемою, 
що не може бути вирішеною в строки, співвідносні 
технологічному циклу виробництва [6]. Серед аде-
кватних засобів наразі набули значної актуальнос-
ті пробіотики. Пробіотики – це мікроорганізми, які 
на основі антагоністичних властивостей проти 
патогенних мікробів зберігають стабільність мік-
рофлори шкіри, слизових та макроорганізму в 
цілому і, у випадках дисбіозу, відновлюють еубіоз 
(нормофлору). Важливим поштовхом для застосу-
вання пробіотиків стали прийняті світовою спільно-
тою рекомендації та вимоги щодо обмеження вико-
ристання антибіотиків у тваринництві, які застосо-
вують з терапевтичною метою [1, 2, 7, 15, 19]. 

Рівень ефективності репродукції молочного 
стада базується на фізіологічних особливостях 
статевої функції корів, морфофункціональні озна-
ки якої доступні для аналізу при методичному 
ректогенітальному моніторингу стану органів від-
творення. Вплив лікувальних схем на морфомет-
ричні та функціональні параметри гонад висвіт-
лено недостатньо, тому в практиці часті випадки 
застосування неадекватних терапевтичних захо-
дів, які крім невиправданих втрат коштів завда-
ють суттєву шкоду репродуктивному здоров‘ю 
лактуючих корів і погіршують якість молока [3, 6, 
7, 10,15].  

Беручі за основу модульний принцип орга-
нізації науково-виробничих досліджень, предста-
влений у наших попередніх публікаціях [14], цілі 
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даного досліду були структуровані з допомогою 
декількох взаємопов‘язаних модулів експеримен-
тального, виробничого і навчально-практичного 
характеру, представлених далі схемою 1. 

Метою нашого дослідження було визна-
чення ефективності застосування про біотичного 
препарату для ліквідації хронічної неплідності 
змішаної етіології у корів та встановлення обме-
жень застосування бактерійної терапії в гінеколо-
гічних схемах. 

Для здійснення мети були поставлені та 
виконані наступні завдання: 

- сформовано групи-аналоги високопродук-
тивних корів з хронічною симптоматичною неплід-
ністю з проведенням диференційної клініко-
пальпаторної діагностики стану органів відтворен-
ня; 

- розроблено схеми гінекологічної терапії із 
застосуванням традиційних протимікробних пре-
паратів (антибіотиків) і альтернативного методу 
нормофлоризації слизових репродуктивного 
шляху з допомогою полі компонентного пробіоти-
чного препарату «Мультибактерін ветеринар-
ний Bs + La» та проведено курси лікування корів з 
наступним штучним осіменінням; 

- по закінченню дослідного періоду пальпа-
торно встановлено кількість тільних самиць та 
диференційно діагностовано причини безпліддя у 
корів, що залишились незаплідненими протягом 
3-х місяців; 

- проведено аналіз морфофункціонального 
або патологічного стану яєчників корів з викорис-
танням методики візуалізації пальпаторних даних.  

Матеріали і методи досліджень. Науково-
практичний дослід проводили протягом весняно-
осіннього періоду в умовах промислового молоч-

ного комплексу «АФ Петродолинське» Одеської 
області (600 корів української червоної молочної 
породи з продуктивністю 5 000 кг молока). Було 
сформовано дві групи корів-аналогів за принци-
пом «мале стадо», які утримувались в однакових 
умовах (безприв‗язно) і мали однотипний раціон. 
У всіх корів за анамнезом і аналізом первинних 
зоотехнічних показників (файл «Відтворення» в 
комп‘ютерній програмі обліку «DairyPlan») діагно-
стовано хронічну неплідність, що характеризува-
лась симптомами порушення циклічності або  
ациклічністю, багатократними не результативни-
ми осіменіннями, тривалим періодом неплідності. 
Комплексне вагінально-трансректальне обсте-
ження корів засвідчило наявність ознак хронічних 
запальних процесів в тканинах органів розмно-
ження в латентному стані, без чітко виражених 
ознак, що в цілому характеризувались як прояв 
хронічних хвороб слизових оболонок вірусно-
бактерійної асоційованої етіології.  

Всі обстежені тварини після отелення були 
на диспансерному обліку ветеринарної служби і 
пройшли один або більше курсів гінекологічної 
терапії із застосуванням протимікробних препа-
ратів [4, 10, 11, 12]. Все поголів‘я було планово 
вакциновано проти інфекційних хвороб відповід-
но до чинних ветеринарних вимог.  

В ході дослідження корови контрольної 
групи отримали ще один курс гінекологічної тера-
пії з препаратами антибіотиків (табл. 1), а в дос-
лідній було застосовано альтернативний екологі-
чний підхід – проведено курс процедур з нормо-
флоризації слизових репродуктивного тракту 
способом заселення симбіотичними культурами, 
що були в складі пробіотичного препарату ―Му-
льтибактерін ветеринарний Bs + La». 

Таблиця 1 
Схеми реабілітації органів репродукції лактуючих корів,  

що мали симптоми хронічного непліддя (тривалість процедур 10-12 днів) 
Сх.Контроль: «Антибіотикотерапія» Сх. Дослід: «Пробіотичний захист» 

10-11 днів 11-12 днів 

 Внутрішньо маткові інфузії комплексним  
розчином (10 млокситетрациклін + 8 мл «Оліго-
віт» + 3 мл настій чемериці); 5-ти кратно через 
2 дні. 

 Масаж матки 5-тикратно (перед кожним 
внутрішньо матковим введенням); трансректа-
льно. 

 Колдекс 50-25 мл в/м‖язово 3-хразово (до-
зування в залежності від важкості патологій)  

 Оліговіт 10 мл, 2-кратно на 1 і 10 день. 

o Внутрішньо маткові інфузії про біотичного препарату ―Муль-
тибактерін ветеринарний Bs + La» по 50-100мл (в розведенні 
теплою водою без хлору 1:10)* 3-6-тикратно (в залежності від 
клінічного стану матки корови. 
o Вагінальні введення про біотичного препарату «Мультибакте-
рін» по 25-30 мл (в розведенні 1:10) 6-7-микратно. 
o Масаж матки перед кожним внутрішньо матковим введенням і 
на 9-12 день (трансректально) . 
o Оліговіт 10 мл, 1-кратно. 
o Гормональна корекція гонадопатій відповідно до  показників 
пальпаторної діагностики. 

*- при першому – другому введенні розведення про біотичного препарату 1:1 для оптимізації процесу заселення пошко-
джених слизових симбіотичною мікрофлорою; об'єм лікарського розчину залежав від анатомічних особливостей матки корів. 

 

Фармакологічні особливості препарату 
«Мультибактерін ветеринарний Bs + La» при-
датні до застосування у якості замісної терапії 
для профілактики і лікування респіраторних, 
шлунково-кишкових захворювань тварин (коліба-
ктеріозу і сальмонельозу), дисбактеріозів, корек-
ції мікрофлори ШКТ при антибіотикотерапії, міко-
токсикозах, проявляють імуностимулюючу і рост-

стимулюючу дію. Розширення сфери застосуван-
ня препарату в гінекології ВРХ було доведено в 
наших попередніх дослідженнях [16]. Препарат є 
екологічно чистим, не викликає ускладнень, не 
має побічної дії, не накопичується в органах і 
тканинах тварин; протипоказання – не встанов-
лені. Препарат можна використовувати парале-
льно із застосуванням інших терапевтичних за-
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собів. Препарат виготовлений в лабораторії (ТОВ 
«Відродження М», Одеса) із штамів мікроорганіз-
мів Bacillus subtilis і Laktobacillus acidophilus, які 
не чутливі до цілого ряду антибіотиків [8].    

Інноваційність задіяного в ході науково-
виробничого дослідження методичного підходу 
заключалась у застосуванні структурно-
функціонального принципу аналізу даних транс 
ректальної діагностики клінічного і морфологічно-
го стану гонад корів – як ключових органів репро-
дукції самиць ВРХ, доступних для пальпації в 
режимі реального часу.  Трансректальна пальпа-
ція за циклічним способом, як показано в наших 
попередніх дослідженнях [11, 13, 14, 16], завжди 
доступна в  умовах виробництва, на відміну від 
лабораторних (гістологічних, біохімічних та ін.) 
методів визначення клінічного і функціонального 
стану органів відтворення, які, крім того, потре-
бують суттєвих витрат робочого часу та коштів. 
Удосконалення пальпаторної діагностики гонад 
великої рогатої худоби методикою візуалізації 
даних ректального дослідження, дозволило сфо-
рмувати архів зразків – об‘ємних моделей, що 
характеризують стан яєчників корів і телиць про-
тягом фізіологічних стадій розвитку або їх пато-
логії. Моделі широко застосовуються для актуалі-
зації практичних занять з диференційної діагнос-

тики симптоматичної неплідності маточного пого-
лів‘я в ході проведення цільових тренінгів  для 
зооветспеціалістів-практиків, що було показано в 
наших попередніх роботах  [14, 16]. 

Фіксацію і аналіз даних пальпаторного дос-
лідження проводили відповідно до представлено-
го в наших попередніх роботах формату [14, 16]. 
Результати досліджень були підсумовані і пред-
ставлені в таблицях і на фото. Отримані дані 
були обраховані згідно програми  IBMStatistics-
2011 (Version 20) з обчисленням стандартних 
статистичних показників [14].      

Результати власних досліджень і їх об-
говорення. Після закінчення курсу гінекологічної 
реабілітації  у корів обох груп було проведено 
штучне осіменіння в спонтанні цикли з ректаль-
ним контролем морфо функціонального стану 
яєчників. Моніторинг заплідненості протягом 3-х 
місяців показав, що в дослідній групі, де було 
відновлено нормофлору слизових з допомогою  
про біотичного препарату, стали тільними 
68,97 % корів, що на 15,84 % вище ніж в контролі 
(табл. 2). Оптимізація сервіс-періоду в досліді 
мала достовірну різницю з контролем на 3 дні, 
але фактично, з врахуванням більшого терміну 
попередньої неплідності, тільність наступила 
раніш на 20 днів. 

Таблиця 2 
Показники відтворення корів протягом 3-х місяців  

після проведення схем гінекологічної терапії 
Показники Дослід «Пробіотичний захист» Контроль «Антибіотикотерапія» 

n ,гол. 29 32 

ЛП на початку гінекол. схеми, днів (M ± m) 161,63±2,09 144,91±1,86 

Стали тільні, гол.* 20 17 

Загальна заплідненість, % 68,97 53,13 

ЧО** 1,42 1,41 

Сервіс-період, днів (M ± m) 192,84
a
±1,05 196,25

b
±1,02 

Прим.: a-b(p<0.01), при r = + 0.2; * - за даними ректального дослідження  через 45-50 днів після останнього ШО; ** - кі-
лькість проведених осіменінь після закінчення курсу 

 

Нормофлоризація слизових оболонок ре-
продуктивних органів дала ефект відновлення 
фертильності корів за рахунок структурної мобілі-
зації різних рівнів захисту організму, оптимізації 
імунного статусу тварин, що відзначалось в на-
ших попередніх дослідженнях і в роботах інших 
авторів [2, 3, 5, 9, 16, 17]. Біотерапевтичний 
ефект пробіотиків може бути пов‘язаний з прямим 
антагоністичним впливом на патогенні і умовно-
патогенні мікроби, що зменшує їх кількість, а та-
кож впливом на їх метаболізм і появу специфіч-

них антитіл та стимуляцію імунітету. Слід підкре-
слити, що як відмічають багато вітчизняних і за-
рубіжних авторів, взаємодія мікро- і макрооргані-
змів різних видів в умовах промислового вироб-
ництва вивчена ще недостатньо [1, 6, 7, 19]. 

Відповідно до завдання виробничого дослі-
дження, корови, що залишились неплідними піс-
ля закінчення дослідного періоду, були піддані  
диференційній діагностиці стану органів репроду-
кції з наступним аналізом візуалізації пальпатор-
них даних (табл. 3 і фото 1-4). 

Таблиця 3 
Результати пальпаторної діагностики гонад корів,  

що залишились неплідними після гінекологічної терапії 

Показники 
Дослід «Пробіотичний захист» Контроль «Антибіотикотерапія» 

Гол. % Гол. % 

Всього досліджено корів 9 100 16 100 

Морфо функціональна норма яєчників 0 0,00 0 0,00 

Гіпогонадизм 1 11,11 4 25,00 

Кіста фолікулярна одинична 1 11,11 2 12,50 

Полікістоз яєчників 3 33,33 5 31,25 

Хронічний оофорит зі склеротизацією тканин гонад 4 44,44 5 31,25 
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У незапліднених корів обох груп огляд ви-
димих слизових репродуктивного тракту та паль-
паторні дані свідчили про відсутність симптомів 
метропатій, що характеризувало відновлення 
функції ендометрію. Але ознаки морфологіч-
ної/морфометричної норми яєчників були відсут-
ні, і, відповідно, безпліддя мало незворотний 
характер. Якщо при наявності  гіпотрофії яєчників 
(11-25 % випадків) можливий позитивний вплив 
на секреторну функцію гонад стимулюючої тера-
пії (вітамінізація, біостимулятори, ін.) разом з 
корекцією раціону, то кістозні дегенерації фоліку-
лів, особливо множинні (полікістоз), мають неза-
довільний прогноз при хронічній неплідності. У 
більшості корів гонадопатії носили змішаний ха-
рактер: одночасно виявляли кістозні дегенерації 
на фоні гіпотрофії яєчників. Чіткі морфологічні 

ознаки незворотної неплідності (злипливі процеси 
в ділянці «яєчник-яйцевод», склеротизацію тка-
нин яєчників) було визначено у 31-44 % обстеже-
них неплідних корів, що свідчило про необхід-
ність більш раннього введення в схему гінеколо-
гічної реабілітації  етапу нормофлоризації слизо-
вих статевого тракту для попередження  розвитку 
дисбіозу, наслідком якого стали деструктивні 
зміни тканин через пошкодження клітин бактерій-
ними токсинами і некротичними продуктами [2, 5, 
12, 16]. 

Візуалізація пальпаторної ово- і мор-
фометрії за даними ректального дослідження 
яєчників корів з допомогою об’ємних моде-
лей 

(контроль in vivo з візуалізацією результатів 
в режимі реального часу) 

 

  
Рис. 1. Модель патології яєчників корови з 

вираженими ознаками гіпотрофії і гіпоплазії 
(гіпогонадизм). На фото показано пальпаторну 

методику орометрії in vivo. 

Рис. 2. На нижньому фото показано пальпаторну морфометрію 
на моделі нормального яєчнику корови  в стадії початку 

фолікулогенезу (18 день попереднього статевого циклу); зверху 
– модель яєчнику з ознаками склеротичних змін тканин 

внаслідок хронічних запальних злипливих процесів (хронічний 
оофорит). 

  
Рис. 3. Модель  патологічного стану  гонад: незворотні 

спайкові процеси тканин правого яєчнику разом з 
лійкою яйцеводу, лівий – в стані гіпотрофії (зверху); 

дрібні множинні фолікулярні кісти обох яєчників 
(полікістоз) (знизу). 

Рис. 4. Модель яєчників корови з позитивним 
прогнозом статевої функції: справа морфологічно 

типове жовте тіло середини циклу, зліва – яєчник з 
ознаками помірної гіпотрофії. 

 

Узагальнення огляду літературних джерел і 
даних наших досліджень вказує на доцільність 
введення в схеми гінекологічної реабілітації корів 
препаратів з культурами симбіотичних мікроорга-

нізмів Bacillus subtilis і Laktobacillus acidophilus, 
але потрібно зважати на обмеження ефективнос-
ті застосування бактеріальної терапії при настан-
ні незворотних злипливих процесів у тканинах 
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органів відтворення. 
 

 

Рис. 5. Робоча схема  проведення  науково-практичних досліджень в умовах виробництва  
за модульним принципом організації етапів експериментальної, виробничої і навчальної діяльності. 

 

Спираючись на організаційну структуру 
(рис. 5) науково-виробничого дослідження можна 
розглянути отримані експериментальні результа-
ти за різними методологічними напрямками. 

Генетично-селекційний напрямок. Перед-
часне вибуття з причин хронічного безпліддя 
високопродуктивних молодих корів є проблемною 
ланкою промислового молочного виробництва. 
Елімінація цінних генотипів з популяції маточного 
поголів‘я призводить до незворотної втрати бага-
толітніх надбань селекційної роботи. Тому збе-
режені та вчасно запліднені в результаті оптимі-
зації терапії органів репродуктивної системи ко-
рови - рекордистки дають дуже високий внесок в 
генофонд вітчизняних племінних і товарних стад. 

Екологічний напрямок. Виходячи з сучасних  
ринкових вимог  до зниження вмісту антибіотиків 
в продукції тваринництва, застосування бактерій-
ної терапії  в гінекологічних схемах реабілітації 
фертильності дійних корів є практичний шлях  до 
отримання органічних продуктів харчування.  

Економічний напрямок. Загальновідомо, що 
кожен додатковий день яловості суттєво збіль-
шує собівартість продукції скотарства. При собі-
вартості 1 КО в господарстві 5 грн., зменшення 
сервіс – періоду за кожний кормовий день однієї 
корови буде становити 104 грн. (5 грн.*16 
КО*1,3), що в цілому по стаду показує помітну 

економію  прямих виробничих витрат. 
Навчально-організаційний напрямок. За-

стосовані інноваційні методичні підходи до моні-
торингу морфо функціонального стану обстеже-
них корів, візуалізація даних ректальної пальпації 
були задіяні для проведення цільових тренінгів 
підвищення кваліфікації практичних ветеринар-
них лікарів з питань диференційної діагностики 
гонадопатій. 

Висновки. 1. Результати науково-
практичного дослідження показали, що застосу-
вання бактерійної терапії (зрошення слизових 
пробіотичним препаратом «Мультибактерін вете-
ринарний») дозволило суттєво збільшити (на 
16 %) кількість тільних корів в дослідній групі в 
порівнянні з контролем і, відповідно, зменшити 
вибраковку високопродуктивних корів з причин 
хронічної неплідності.  

2. Достовірно доведено, що застосування 
про біотичного захисту слизових зменшило три-
валість сервіс-періоду корів дослідної групи в 
середньому на 3 дні, в порівнянні з контролем, де 
застосовувалось лікування антибіотиками. 

3. Результати диференційної пальпаторної 
діагностики корів дослідної і контрольної  груп 
показали, що основними причинами незворотної 
неплідності  були деструктивні патологічні зміни в 
морфології яєчників і яйцеводів. Для профілакти-

Об‘єкти дослідження: органи відтворення (ключові функціональні ділянки: слизові оболонки і яєчники) 

Модулі: Методи 
дослідження  

Дослідний  

Виробничий  

Навчально-практичний 

Курс гінекологічної терапії корів (дослід, контроль), ШО, діагностика 
тільності, диференційна діагностика метро- ігонадопатій 

Статистичний, структурно-функціональний, порівняльний, 
спеціальні (транс ректальна діагностика та 

візуалізаціяпальпаторних даних) 

Виробничі етапи: 

Впровадження у виробництво дослідних  результатів: 

 Підвищення % заплідненості корів 
 Збереження генофонду високопродуктивного стада 
 Корекція терапевтичних гінекологічних схем 
 Підвищення кваліфікації зооветспеціалістів 

Організаційна структура  
науково-виробничого дослідження 
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ки  злипливих хронічних запальних процесів сли-
зових оболонок репродуктивного тракту корів 
рекомендовано початок бактерійної терапії гіне-
кологічних хвороб розпочинати в більш ранні 

відносно отелення терміни, але оптимальна схе-
ма комплексної профілактики симптоматичної 
неплідності потребує додаткових досліджень. 
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Сидашова С. А. Бактериальная терапия хронического бесплодия коров. 
Изложены результаты научно-производственного исследования эффективности пробиоти-
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ческого поли компонентного препарата  «Мультибактерин ветеринарний Bs+La»  в схеме гинеко-
логической терапии хронического бесплодия коров. Результаты комплексного мониторинга ре-
продукции коров с  хроническим симптоматическим бесплодием смешанной этиологии выявили 
рост оплодотворяемоти в опытной группе на 15,9 %  по сравнению с контролем. В опыте коровы 
после інструментального заселения слизистых репродуктивного тракта симбиотической микро-
флорой путем орошения внутриматочно и внутривагинально стали стельными в 68,84 % случав 
уже через 32 дня после окончания курса,  а в контроле – через 3 месяца установлено только 50,0 % 
стельных коров. Данные исследования выявили дополнительный биологический ресурс восстанов-
ления фертильности высокопродуктивных коров при хронических гинекологических патологиях, 
связанных с дисбиозом слизистих репродуктивного тракта. 

Ключевые слова: коровы, симптоматическое бесплодие, слизистые оболочки, дисбиоз, но-
рмофлоризация, стельность, оплодотворение, яичники, гонадопатии, пробиотики, Bacillus subtilis, 
Lactobacillus acidophilus.   

 
Sidashova S. Bacterial therapy of chronic infertility in cows. 
We setout the results of production studies on the effectiveness of the drug probiotic "Multibacterin 

Bs+La" gynecological treatment of cows with chronic symptomatic infertility. 
We found that 66 % of artificially in seminated cows experienced a pregnancy occurred 32 days after 

completion of the course of norma fljrization mucous membranes of the reproductive tract. In the control 3 
months after gynecological antibiotic therapy have become pregnant only 50,0 % of the cows. Among cows 
of both groups, which remained unfertilized (31-44 %) were diagnosed with irreversible change sinovarian 
tissue and icepro of that were hidden result ofchronicin flammatory processes in the reproductive organs. 
Our study has revealed additional biological resource recovery of fertility of highy ielding cows with chronic 
gynecological pathologies associated with dysbiosis of the mucous membranes of reproductive organs. 

Keywords: cow, infertility symptomatic, mucosa, dysbiosis, norma flora, pregnancy, fertilization, 
ovaries, probiotics, Bacillus subtilis, Lactobacillus acidophilus. 
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КІСТИ ЯЄЧНИКІВ У КОРІВ. ДІАГНОСТИКА ТА ТЕРАПІЯ 
 
С. І. Мельніков, аспірант 
Сумський національний аграрний університет 
 
У статті розглянуті існуючі на даний час методи діагностики та терапії при фолікулярних 

та лютеїнових кістах яєчників у корів. Були визначені найбільш часто застосовувані за даної пато-
логії гормональні препарати, їх ефективність та доцільність застосування. Встановлено що при 
лютеїнових кістах ефективними є препарати простагландину F2α, тоді як при фолікулярних кістах 
─ препарати гонадотропін-релізинг гормону та людського хоріонічного гонадотропіну.  

Ключові слова: корови, кіста, яєчники, прогестерон, ФСГ, гонадотропін-релізинг гормон, 
людський хоріонічний гонадотропін. 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. У корів значно розповсюджена гінекологіч-
на патологія пов'язана з морфофункціональними 
розладами яєчників. Проте, інформація про дану 
патологію, зокрема про кістозне переродження 
яєчників, залишається вивченою недостатньо. 

Питання розповсюдженості гінекологічної 
патології, пов'язаної з кістозним ураженням яєч-
ників у корів, її діагностики, а тим більше, ─ за-
стосування ефективних методів терапії залиша-
ється в даний час поза увагою як господарників, 
так і ветеринарних спеціалістів. Не повністю ви-
рішеною є проблема специфічної профілактики, 
внаслідок недостатнього вивчення причин та 
механізмів розвитку кістозних утворень. Ця фор-
ма патології яєчників зустрічається частіше у 
високопродуктивних корів, тому впровадження 

нових, ефективніших методів діагностики та те-
рапії є дуже важливим. 

Кістозна дегенерація яєчників у корів є час-
тою причиною неплідності та вибракування тва-
рин. У зв'язку з цим, очевидною є необхідність 
всебічного вивчення даної патології, вдоскона-
лення методів діагностики та  лікування корів з 
кістами яєчників. 

Аналіз основних досліджень та публіка-
цій. Кістами яєчників називають порожнинні 
утворення тканин яєчників, які походять з одного 
або двох неовульованих фолікулів (фолікулярна 
кіста), з жовтого тіла (лютеїнова кіста) або з бага-
тьох дрібних недорозвинених фолікулів (полікіс-
тозний яєчник) [3, 4]. 

Кістам яєчників у корів було присвячено ба-
гато досліджень (Кононов Г. А., Буянов А. А., 


